



## Мехзавод ждёт большие перемены

Новым директором Воронежского механического завода стал Игорь Мочалин. Его представил губернатору Алексею Гордееву генеральный директор АО «НПО Энергомаш имени академика В.П. Глушко» Игорь Арбузов.

В ходе встречи речь также шла о нынешнем состоянии и перспективах развития Воронежского механического завода, который будет передан в управление научно-производственному объединению «Энергомаш». Игорь Арбузов сообщил губернатору, что в настоящее время утверждён план передачи ВМЗ в управление АО «НПО Энергомаш». В ближайшее время специалисты «Энергомаша» и Искорпорации «РОСКОСМОС» проведут комплексный аудит ВМЗ в области финансовой и закупочной деятельности, технологической и производственной систем, эффективности системы менеджмента качества и кадровой политики.

## Возможности и потребности расширяются

Воронежский завод «ОФС Связьстрой-1 Волоконно-Оптическая Кабельная Компания» планирует в нынешнем году увеличить объём продукции, предназначенной на экспорт.

Как отметил на встрече с губернатором Алексеем Гордеевым исполнительный вице-президент, операционный директор компании ОФС Патрис Дюбуа, изначально предприятие было ориентировано на внутренний рынок, однако за два года объём продукции, поставляемой в зарубежные страны, вырос с 0 до 42 процентов. Сегодня «ОФС Связьстрой-1 ВОКК» — один из крупнейших участников телекоммуникационного рынка России. В настоящее время ОФС разрабатывает новые виды продукции в соответствии с возрастающими потребностями. Рассматривается возможность производства новинок и на воронежском предприятии. Алексей Гордеев подчеркнул, что в лице региональной власти компания ОФС всегда найдёт надёжного партнера, заинтересованного в развитии предприятия «ОФС Связьстрой-1 ВОКК» и его участия в различных проектах.

## Рост цен сокращает зарплату

Среднемесячная номинальная заработная плата работников предприятий и организаций Воронежской области в прошлом году составила 26 тысяч 737,7 рубля, что на 6,4 процента превысило её размер в 2015 году. При этом реальный размер зарплаты с учётом индекса потребительских цен по сравнению с 2015 годом снизился на 0,3 процента.

Существенно (в 1,8 раза) превысила в минувшем году среднеобластная уровень заработной платы работников, занятых в организациях, осуществляющих финансовую деятельность. Самая низкая зарплата (40 процентов от среднеобластного уровня) сложилась у работников, занятых в производстве кожи и обуви. Зарплата работников сельского хозяйства в 2016 году составила 88 процентов от средней по области, сообщает пресс-служба Воронежстата.

## Пять лет России не видать

Судебные приставы управления Федеральной службы судебных приставов по Воронежской области с начала года выдворили за пределы страны 41 гражданина, незаконно проживающего на территории Российской Федерации. Теперь дорога в Россию для них будет закрыта на пять лет.

Число иностранных граждан, нарушивших режим пребывания в РФ и подлежащих выдворению, в нынешнем году увеличилось более чем в четыре раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В основном миграционные законодательство нарушают граждане Узбекистана. Вот и в этот раз из 41 выдворенного 34 — гражданин Узбекистана. Деятельность по выдворению иностранных граждан и лиц без гражданства Федеральной службы судебных приставов занимается с января 2012 года. Только за прошлый год судебные приставы Воронежской области выдворили 336 мигрантов, информирует пресс-служба УФССП России по Воронежской области.

Сообщения подготовили Валерий КАЗАНОВ, Анатолий ХРУСТАЛЁВ.

## За проезд — банковской картой

С 1 марта в Воронеже на двух троллейбусных маршрутах запущена система безналичной оплаты проезда. А ещё через две недели она будет функционировать во всех городских троллейбусах.



Валентин ИВАНОВ

Для реализации проекта разработано специальное программное обеспечение. Пассажиры могут быстро, удобно и безопасно оплачивать проезд банковской картой и традиционным способом — наличными, но при оплате картой стоимость проезда на 2 рубля меньше. То есть не 15 рублей, а 13. Как пояснили специалисты, проезд банковской картой оплачивается при выходе. Терминал установлен рядом с водителем. Чтобы оплатить проезд бесконтактной банковской картой, необходимо приложить её к терминалу, а карту с чипом — вставить в него, при этом что очень важно — чип-код вводить не нужно. После этого терминал сразу выдаст чек. Система будет работать в оффлайне, то есть соединения с Интернетом и подтверждения банка в момент оплаты не потребуются, поэтому операция безналичной оплаты проезда займёт в среднем две секунды. Прикладывая карту к терминалу можно будет также мобильными телефонами, «умные часы» и другие гаджеты, поддерживающие функцию бесконтактной оплаты. Списывание средств с карты будет происходить в течение нескольких минут. Для оплаты принимаются карты Mastercard, Visa и Мир любых банков.

— В случае успеха пилотного проекта на троллейбусах мы планируем расширить проект на весь муниципальный транспорт, а это ещё около 120 автобусов, — отметил руководитель Управления транспорта Владимир Анисимов.

«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ <http://www.kommuna.ru> Телерадиоцентр 710 А 621 За текущий месяц 2729 Твиттер [twitter.com/kommunanews](https://twitter.com/kommunanews) Facebook [facebook.com/kommuna](https://www.facebook.com/kommuna) ВКонтакте [vk.com/kommunanews](https://vk.com/kommunanews) Одноклассники [ok.com/kommunanews](https://ok.com/kommunanews)

# Способных к труду становится меньше

**Анатомия явления** | При сокращении численности населения в возрасте 25-55 лет и быстром количественном росте группы в возрасте 55-72 года (то, что происходит сейчас) к 2020-2021 годам при текущей вовлечённости населения в рынок труда экономически активный потенциал РФ уменьшится на 2,5 процента, или на два миллиона человек

Анатолий ХРУСТАЛЁВ

## Ключевой фактор

Старение станет ключевым фактором снижения экономической активности. Причём меры по повышению занятости пенсионной группы на рынке труда на десять процентов лишь сохраняют нынешнюю ситуацию, сообщает сайт [www.kommersant.ru](http://www.kommersant.ru). Кроме того, более низкая производительность труда в этой возрастной группе может не решить проблему дефицита предложения на рынке труда в течение ближайших четырёх-пяти лет. Что это означает на практике? А то, что для развитых регионов при низкой трудовой мобильности всё это — проблема уже 2017-го, а не 2021 года: производительность труда, в сущности, далее будет некому повышать. И потому именно в скором исчерпании трудовых ресурсов аналитики Центрального Банка видят угрозу экономическому росту.

О том, что из-за падения спроса на низкоквалифицированных работников в России может произойти серьёзный рост безработицы (при том что она в последние годы имеет тенденцию к снижению), говорит анализ ситуации на отечественном рынке труда, который проведён аналитиками Исследовательского центра портала superjob.ru.

Окончание | Страница 2



К 2020-2021 годам экономически активный потенциал страны сократится на два миллиона человек. И вот таких молодых квалифицированных рабочих будет не хватать на производстве.

Фото: Станислав ГЛАДИН

# Психология страны-лидера

Политический дневник

**Наступившая весна — 2017 отмечена повышенным политическим фоном в разных регионах мира. Новый американский президент Дональд Трамп не остаётся эпатировать информированную публику о своих намерениях, подкрепляемых соответствующими указами, смысл которых все больше сводится к протекционизму, разрушению сложившихся правил международной торговли и угрозам таможенных войн.**

Александра ГЛУХОВА, доктор политических наук, профессор ВГУ

Ретронуционализм, ставший знаменем право-консервативных политических сил, вызывает все большую тревогу, особенно в контексте намечившейся гонки вооружений. «Обессиленным» (в оценке Трампа) вооружённым силам США обещаны новые вливания за счёт сокращения расходов на экологию и социальные нужды. Экономическая политика вновь становится главным приоритетом внутренней политики правительств разных стран, особенно там, где накал политической борьбы особенно высок.

Волнует этот вопрос и российские правые круги, свидетельством чего являются многочисленные экономические форумы, где обсуждаются перспективы развития российской экономики и выдвигаются всевозможные предложения. Одним из таких мероприятий стал состоявшийся на днях в Сочи Российский инвестиционный форум, значение которого несколько выбивается из общего ряда подобных мероприятий, носителей, скорее, характер инар-акции, нежели серьёзных и результативных решений.

Россия вступила в предвыборный год, причём не в самой выигрышной ситуации для кандидата от правящей партии, кто бы им ни был. Главная задача, поставленная ещё в Концепции долгосрочного социально-экономического развития РФ до 2020 года, — диверсификация экономики — так и не выполнена; страна

остается преимущественно ресурсодобывающей, хотя и именуется одним из «энергетической сверхдержавой». Примечательно, что Председатель Правительства Дмитрий Медведев, выступая в Сочи, с гордостью заявил о том, что главным достижением за последние годы стало возрождение психологии страны-лидера, «который не раз доказывал, что может делать лучше в мире продукты». Таким образом, психология отодвинула на второй план все прочие слагаемые технологического потенциала современной страны — интеллект, прочие ресурсы и т.д. Правда, ранее он все-таки отметил, что без внедрения новых технологий любая страна начнет отставать, и ее не спасут ни дешевая рабочая сила, ни сырьё. Однако как скоро новейшие технологии поднимут российскую экономику на соответствующую временную высоту, так и осталось неясным.

Премьер-министру вторым и новым главой Минэкономразвития Максим Орешкин. Приведя данные по грузообороту и по потреблению электроэнергии, он сообщил, что российская экономика вышла на траекторию роста: по предварительному прогнозу министерства, ВВП страны, составляющий на сегодняшний день около 2 процентов от мирового ВВП, вырастет по итогам 2017 г. на 2 процента. Отсутствие резких шагов со стороны властей позволит экономике дышать спокойно, больше инвестировать и больше расти. Условием экономического роста станет рост производительности труда: ее увеличе-

ние на 30 процентов способно обеспечить 3 — 4 процента экономического роста. Такие цели предлагаются не только правительственными чиновниками, но и экспертами вроде Алексея Кудрина, и ориентированы на среднесрочную перспективу — на 2024 год.

Вопрос о необходимости повышения производительности труда традиционно считается одним из излюбленных в кругах российских чиновников, нередко соревнующихся между собой в сроках достижения этой высокой цели. При этом спором же достижение обычно называют внедрение новых технологий и управленческих решений. Но именно с последних возникает больше всего проблем. По данным Федеральной антимонопольной службы, вклад государства и госкомпаний в ВВП страны достигает уже 70 процентов, что говорит об очень высоком уровне монополизации российской экономики. Следствием становится отсутствие серьезной конкуренции: крупнейшие госкомпании контролируют рынок, имеют собственные ниши и не имеют соперников. Откуда же тогда возмущаются повод для роста производительности труда, снижения издержек производства, изменения подходов к управлению?

Как раз накануне и в дни проведения Сочинского форума крупнейшие российские нефтегазовые компании сообщили о серьезных проблемах. Еще недавно они скупали частные активы под маркой восстановления целостности государства, чье достижение в 1990-е годы растащили корыстные олигархи. Сегодня компании заговорили о громадных долгах и убытках. Взять хотя бы Газпром — «народное достояние», как утверждает наша хорошо оплаченная реклама. Плановые убытки крупнейшей

газовой компании на ближайших три года складываются на основе трех факторов: роста себестоимости добычи; потери рынков сбыта; строительства газопроводов. О каждом из этих факторов можно говорить отдельно, но остановимся на двух последних. Потери рынков сбыта связаны с тем, что поставки газа потребителям использовались как оружие, как инструмент давления, вследствие чего газ покупать перестали. Например, Украина, забравшая по 50 млрд кубов газа в 1990-е годы, сейчас не закупает ничего. Весь газ, который ей нужен, она получает и оплачивает по реверсу, и он обходится ей гораздо дешевле. Европейские страны и наши партнеры по СНГ также постепенно осознают опасность монопольной зависимости от российского газа и спешат диверсифицировать как всю энергетику, так и поставщиков. Так, в частности,

✓ **Основным препятствием для роста производительности труда становится резкое сокращение инвестиций, отсутствие стимулов для предпринимателей вкладываться в ее техническое перевооружение.**

в Германии доля природного газа в общем объеме произведенной энергии в прошедшем году составила только 12 процентов, тогда как доля возобновляемой энергии — 30 процентов.

Но третий и самый главный компонент плановой убыточности Газпрома — это строительство многочисленных газопроводов: «Силы Сибири», «Турецкого потока», «Северного потока-2». За этими грандиозными планами просматривается отчетливое желание любой ценой заключить контракты, что в последние годы стало одной из главных целей внешней политики Кремля. Многие конфликты, резкое ухудшение отношений, на-

пример, с Турцией, были вызваны именно отказом от строительства очередного «потока». Как только Турция согласилась строить «поток», недовольство ее политикой стремительно исчезло.

На фоне оптимистичных заявлений своих коллег по правительству неожиданно резко прозвучало выступление вице-премьера Ольги Голодец. По ее словам, у бизнеса сейчас нет мотивации инвестировать в развитие экономики, поскольку структура последней к этому не располагает. Экономика нуждается в перезапуске, но основным препятствием для роста производительности труда становится резкое сокращение инвестиций, отсутствие стимулов для предпринимателей вкладываться в ее техническое перевооружение. К числу препятствий относится также заниженная стоимость рабочей силы, не соответствующая уровню квалификации работников: 4,9 миллиона человек получают зарплату на уровне минимального размера оплаты труда.

Наблюдатель смутлился заявлениями правящих чиновников о том, что правительство не собирается делать «резких движений», чтобы не навредить экономике. Но складывающаяся из их заявлений картина, скорее, располагает к выводу о том, что нужно немедленно предпринимать какие-то меры, поскольку время уходит безвозвратно. Однако фактор предстоящих президентских выборов встает на пути этих мер безусловной и непоколебимой преградой. «Вот пройдут президентские выборы, тогда и начнем структурные реформы», — мыслит чиновники. А пока достаточно психологии «лидирующей страны», вот только непонятно, в чем это лидерство заключается?

## АПК

### Аграрии сверяют часы

**До старта весенних работ на полях области осталось совсем немного времени.**

Алексей СОЛОВЬЁВ

С какой готовностью вступают аграрии региона в очередной сельскохозяйственный сезон, на что в первую очередь им следует обратить внимание, на какую поддержку от государства они могут рассчитывать — об этом и многом другом шла речь на областном семинаре-совещании, которое прошло в Среднем Икорце Инкинского района на базе филиала агропакетной компании «ВоронежКомплекс». В нем приняли участие руководители департамента аграрной политики Воронежской области, заместители глав администраций районов по вопросам АПК, руководители и специалисты сельхозпредприятий, главы крестьянско-фермерских хозяйств.

Словно символизируя скорый выезд на поля, перед участниками встречи предстала новенькая техника. Здесь и вездесущие и непрехотливые МТЗ, и новинки отечественного машиностроения — тракторы АГРОМАШ, и мощные, способные справиться с самыми сложными задачами «Кировцы». (Кстати, в рамках совещания представители знаменитого Петербургского тракторного завода провели День клиента и вручили памятные сертификаты тем, кто уже отдал предпочтение их машинам). А рядом — посевная и почвообрабатывающая техника известных фирм Amazone, KUNH, Gasparto, техника для заготовки кормов, зернооборочные комбайны...

Открывая семинар-совещание, заместитель председателя областного правительства Виктор Логвинов напомнил, что в прошлом году на полях региона собран один из самых высоких в стране урожаев зерна, сахарной свеклы, подсолнечника. Но время диктует новые вызовы, и достигнутые показатели, подчеркнул Виктор Логвинов, должны служить отправной точкой для дальнейшего движения вперед.

Аграрии, не привыкшие почитать на лаврах, полностью согласны с такой позицией. Оптимизма прибавляет и то, что озимые, посеянные осенью на 710 тысячах гектаров, выходят из зимы в основном в жизнеспособном состоянии. Кроме того, накопившийся за зиму на полях снег обещает заметно пополнить запасы влаги в почве — а это хороший задел для развития пропашных культур.

Развивая главную тему совещания, руководитель департамента аграрной политики Воронежской области Александр Квасов отметил и те моменты, на которые необходимо обратить особое внимание. В первую очередь это оптимизация посевных площадей, широкое использование набора масличных культур взамен подсолнечника, расширение площадей посевов, на которых внедряются новые адаптивные технологии, используются современные виды удобрений и биопрепаратов, увеличение количества вносимых органических удобрений. Это будет способствовать поддержанию и восстановлению плодородия сельскохозяйственных угодий. Новые подходы нужны и в семеноводстве. Важно переориентировать интерес аграриев на семенной материал, производимый на территории России, в том числе на семена сортов и гибридов воронежской селекции.

В ходе семинара-совещания обсуждался и ряд практических вопросов, связанных в первую очередь с мерами государственной поддержки сельхозпроизводителей, возможностью приобретения новой техники, элитных семян различных культур на льготных условиях.

**ПОГОДА**  
Воронежский гидрометеоцентр  
По сведениям Воронежского гидрометеоцентра, сегодня день по области облачно с прояснениями, местами небольшие осадки, в отдельных районах — умеренные, преимущественно в виде дождя; ветер юго-западный, умеренный, местами порывистый; температура +1...+6.

4 марта по области — переменная облачность, ночью местами небольшие осадки, преимущественно в виде снега, днём без осадков; ветер западный, умеренный; температура ночью -4...+1, днём +3...+8.

5 марта по области — переменная облачность, без осадков; ветер южный, умеренный; температура ночью 0...-5, днём +7...+12.

**Прогноз неблагоприятных дней и часов на период с 3 по 5 марта:**  
3, пятница (пик с 0 до 24 часов),  
4, суббота (пик с 6 до 15 часов).  
По данным [www.gismeteo.ru](http://www.gismeteo.ru).



**ВАЛЮТА**  
\$ 58.41  
€ 61.52  
(Центральный Банк Российской Федерации)



## АПК Показательная продукция

**У Воронежской области есть все возможности для того, чтобы производить молочную продукцию высокого качества.**

**Валентин ПЕТРОВ**

Все сельхозпредприятия Лискинского района полностью готовы к весенне-полевому сезону и начнут работы точно в срок. Такой вывод сделал губернатор **Алексей Гордеев**, после того как посетил ряд сельхозпредприятий и пообщался с главой администрации района **Виктором Шевцовым**.

Работу в районе глава региона начал с посещения ООО «Городской молочной завод «Лискинский». Предприятие образовано на базе Спецгормолзавода «Лискинский», введенного в эксплуатацию ещё в декабре 1964 года. С 2007 года завод входит в состав ГК «Доминант». Здесь производят сыр «Чеддер» и масло сливочное. Мощность по приёмке молока составляет 250 тонн в сутки. Более 80 процентов молока-сырья поставляют местные производители. В сутки завод может производить до 24 тонн сыра и более четырёх тонн масла. Губернатор опробовал продукцию и высоко оценил её вкусовые качества.

**✓ В нашей области есть все возможности для того, чтобы производить молочную продукцию, способную составить конкуренцию как на внутреннем, так и на внешнем рынке.**

Затем в селе Залужное **Алексей Гордеев** побывал на животноводческом комплексе ООО «ЭкоНиваАгро», рассчитанном на 2 100 голов коров. Как рассказал президент группы компаний «ЭкоНиваАгро» **Штефан Дюрр**, ферма была введена в строй в 2012 году и имеет статус племенного репродуктора голштинско-фризской породы чёрно-пёстрой масти. В состав комплекса входят производственные и административные корпуса, доильный зал, молочный цех, цеха по производству и хранению комбикормов.

В ходе рабочей поездки **Алексей Гордеев** оценил возможности всей цепочки сельскохозяйственного производства – от получения кормов до выпуска готовой молочной продукции. Губернатор отметил, что в этом отношении Лискинский район может служить примером – здесь создана хорошая сырьевая база и выпускается качественная продукция.

В настоящее время особое значение имеет наличие высококачественного сырья, поскольку по-прежнему существует проблема фальсификации молочной продукции и использования растительных жиров в её производстве, – пояснил глава региона.

При этом **Алексей Гордеев** подчеркнул, что в нашей области есть все возможности для того, чтобы производить молочную продукцию, способную составить конкуренцию как на внутреннем, так и на внешнем рынке.

Губернатор также обсудил с главой администрации района **Виктором Шевцовым** вопросы, касающиеся предстоящих весенне-полевых работ. Было отмечено, что Лискинский район является одним из ведущих в аграрной сфере региона, все сельхозпредприятия полностью готовы к сезону и начнут работы точно в срок.

## КАЧЕСТВО ЖИЗНИ

# И «Магия», и «Курское молоко»

Смотр молочных продуктов вновь выявил фальсификаты

**Специалисты, отслеживающие ситуацию с качеством продовольственной продукции в Воронежской области, отмечают её как неблагоприятную. Потребительский рынок на 80-90 процентов ассортимента заполнен продукцией других регионов страны, а также ближнего и дальнего зарубежья.**

**Борис ОРЛОВ**

Причём запретить продажу некачественной продукции чаще всего некому, потому что учреждения государственного контроля, ссылаясь на «букву закона», фактически самоустранились от постоянного и жёсткого надзора. Общественные движения бьют тревогу.

Сотрудники Воронежского общественного движения «Качество нашей жизни» провели недавно очередной смотр молочных продуктов. Предварительно в магазинах Воронежа было закуплено семнадцать образцов питьевого молока. Оценивали его качество шестнадцать представителей государственных и общественных организаций, специалисты Воронежского университета инженерных технологий и аграрного университета, руководители молочных комбинатов.

Организованная оценка пастеризованного молока выявила трёх победителей. На другом конце итового протокола шесть образцов, получивших оценку «не-стандартное»: молоко с водянистым или посторонним, нехарактерным привкусом, хлопьевидной консистенцией и неприятным запахом. Поэтому члены комиссии не рекомендовали покупателям питьевые продукты, изготовленные в «Молочном доме» п. Прямычино Курской области, «Чалыгин молоко» из Чалыгина Липецкой области, «Магия» из с.Бабяково Новоусманского района Воронежской области, ООО «Брянский молочный комбинат» из Брянска, ОАО «Нальчикский молочный комбинат» из Нальчика Кабардино-Балкарской республики.

На основе качества продукции выяснилось, что молокоделы (правильнее сказать бракоделы) из Нальчика и Чалыгина не только некачественное молоко гонят в торговлю, но и сметану не умеют делать. Её образцы тоже получили неудовлетворительную оценку практически всех участников смотра. Такая же участь постигла сметану «Куряночка» – изготовитель ООО «Курское молоко», «Лукоморье» – «Узловский молочный комбинат» Тульской области, «Экомилк» – «Озеренский молочный комбинат» Московской области, «Сметанин» – «Брянский молочный комбинат» из Брянска.

# Символ возрождения отрасли

**Событие | Шестой энергоблок Нововоронежской АЭС сдан в промышленную эксплуатацию**

**На Нововоронежской АЭС сдан в промышленную эксплуатацию новейший, самый мощный в России и не имеющий аналогов в мире энергоблок поколения «3+» с реактором ВВЭР-1200. В «Росэнергоатоме» ввод оценивают как одно из ключевых событий в атомной энергетике России и мира.**

**Валерий ВАЛЕНТИНОВ**

Приказ о сдаче блока в промышленную эксплуатацию генеральный директор Концерна «Росэнергоатом» **Андрей Петров** подписал 27 февраля на основании полученного разрешения Госкорпорации «Росатом».

Ранее Федеральная служба по экологическому, технологическому и атомному надзору (Ростехнадзор) выдала заключение о соответствии вводимого объекта проектной документации, техническим регламентам и нормативно-правовым актам, в том числе требованиям энергетической эффективности.

Энергоблок №6 НВ АЭС впервые был включен в единую энергетическую систему страны и начал выработку электроэнергии 5 августа 2016 года. Успешно было пройдено освоение мощ-

ности на этапах энергопуска, опытно-промышленной эксплуатации, во время которых проводились проверки и испытания оборудования и систем на различных уровнях мощности и различных эксплуатационных режимах.

Испытания успешно завершились 23 февраля 2017 года 15-суточным комплексным опробованием на 100-

**✓ Проект «АЭС-2006», по которому построен первый блок НВ АЭС-2, обладает рядом преимуществ, которые существенно повышают его экономические характеристики и безопасность.**

процентном уровне мощности, в ходе которого энергоблок подтвердил способность стабильно нести нагрузку в соответствии с проектными параметрами. К моменту ввода в промышленную эксплуатацию энергоблок выработал 1 691 млн. кВтч электроэнергии.

– Я благодарен коллективу Нововоронежской АЭС за самоотверженный труд не только при выполнении работ по вводу блока в промышленную эксплуатацию, но и за не менее напряжённую работу по подготовке необходимой документации для представления в Ростехнадзор, – сказал директор Нововоронежской АЭС **Владимир Поваров**.

По сравнению с традиционными энергоблоками с реактором типа ВВЭР-1000 проект «АЭС-2006», по которому построен первый блок НВ АЭС-2, обладает рядом преимуществ, которые существенно повышают его экономические характеристики и безопасность. Так, электрическая мощность реакторной установки повышена на 20 процентов – с 1000 до 1200 МВт; срок службы основного оборудования (корпуса реактора и парогенераторов) увеличен в два раза – с 30 до 60 лет; за счёт высокой автоматизации и внедрения новых технологических решений количество персонала уменьшено на 25-30 процентов. Кроме того, энергоблок отвечает всем так называемым «постфу-



Строительство НВ АЭС-2 – самый масштабный инвестиционный проект на территории Центрально-Чернозёмного региона.

кусским» требованиям в области безопасности. Применён ряд новейших и не имеющих аналогов систем безопасности, такие, как ловушка расплава активной зоны или система пассивного отвода тепла, позволяющая охлаждать за счёт естественной циркуляции воздуха активную зону реактора в отсутствие энергоснабжения и участия человека.

Нововоронежская АЭС традиционно стала площадкой для опробования новых

блоков. Именно здесь в 60-х годах началось сооружение первых реакторов типа ВВЭР (водо-водяные энергетические реакторы корпусного типа с обычной водой под давлением). Каждый из пяти реакторов станции является головным – прототипом серийных энергетических реакторов. В настоящее время в эксплуатации находятся три энергоблока

Шестой энергоблок с реактором ВВЭР-1200 Концерн «Росэнергоатом» в качестве

заказчика-застройщика начал сооружать вблизи действующей станции в 2007 году. Рядом возводится аналогичный седьмой блок. Сегодня здесь продолжаются строительные монтажные работы. Энергоблоки поколения «3+» в настоящее время сооружаются в США и Франции, однако именно российский энергоблок №6 НВ АЭС стал первым в мире атомным энергоблоком нового поколения, сданным в промышленную эксплуатацию.

# Полёты во сне и наяву

**Время молодых**

**Первокурсники Воронежского авиационного техникума имени В.П.Чкалова Аlesia Серикова и Евгений Комаров зря времени не теряют. Едва перешагнув школьный порог, ребята подали заявки на участие во Всероссийском конкурсе проектных работ «ПроСвет» в номинации «Искусство в математике». Своими необычными проектами, посвящёнными автомобильным пробкам и софизмам в математике, студенты обеспечили себе заслуженную победу.**

**Сергей ДОРОХОВ**

– Ну что, удивлены? – спрашивает у изумленных первокурсников преподаватель информатики **Александр Черных**, который в самый первый день занятий решил преподавности своим учащимся необычный урок, – вот вам доказательство, что дважды два равно пяти. Что, разве не так?

В аудитории зависла тишина. Ошарашенные ребята всматриваются на сплюснутую формулами доску и пытаются понять, что это за несуразица такая. Нет, в школах их такому явно не учили. Наконец, одна из студенток уверенно поднимает руку.

– Это же один из самых известных софизмов в математике, **Александр** Анатольевич, – говорит девушка. – При вынесении общего множителя в данном примере была допущена некомпетентная ошибка.

Преподаватель довольно кивает. – Аlesia, нам пришла заявка на участие в одном конкурсе. Не хочешь в нем попробовать свои силы?

Спустя несколько месяцев девушка узнала, что ее проект «Софизмы в математике» оказался среди лучших на Всероссийском конкурсе. Неудивительно. Ведь в своей презентации Аlesia максимально раскрыла тему, привела яркие примеры десятков самых интересных математических софизмов, рассказала об истории их происхождения. По ее словам, эти чудо-задачи помогают развивать логику мышления, учат мыслить нестандартно и очень быстро находить ошибки в собственных же действиях.

Аlesia с детства волновала голубое небо и парящие в нем самолеты. Она мечтала стать инженером, создавать самолеты. Оттого и решила



Учёбу в техникуме Аlesia и Евгений начали с крупной победы.

поступать на производство летательных аппаратов.

– Даже когда я подавала сюда документы, ни слова не сказала родителям, – вспоминает девушка. – Боюсь, что они будут против. А ведь всегда грезила полетами. Как только возьму в руки лист бумаги, через минуты он уже превращается в новенький самолет, – смеется **Аlesia**. – Из бумаги стоящей тех-

ники не сделаешь, здесь посерьезней материалы нужны, – улыбается одноклассник студентки **Евгений Комаров**, еще один победитель конкурса.

– Вот модели из дерева – это вещь, как настоящие самолеты летаю!

Каждое лето он проводил со своими родными на даче. Чтобы не сидеть без дела, будущий студент днями копался в сарае, искал подходящие де-

ревянные бруски, обрабатывал их, вымерял и в итоге создавал летательные аппараты.

– Свою первую серьезную модель я собрал в шестнадцать лет, – рассказывает Евгений.

– Помню прекрасно, как волновался из-за того, что мой самолет не полетит. Вместе со своими друзьями мы забрались на крышу девятиэтажки и с нее запустили мою модель. Самолет пролетел более 300 метров,

а потом благополучно приземлился и не разбился!

Новость о том, что их сын – будущий авиаконструктор, обрадовала родителей. Отец юноши, бывший военный, горячо поддержал идею сына, он же подсказал ему и тему его конкурсной работы. «Автомобильные пробки и как с ними бороться» – так назвал свой победный проект Евгений. Юноша серьезно подошел к этой глобальной проблеме и постарался предложить простые, но эффективные способы избежать городских пробок в час пик от постоянных заторов.

– Многие думают, что от пробок нас избавит строительство новых дорог. Это – заблуждение, – размышляет юноша. – С появлением очередных магистралей увеличивается и количество машин. В своей работе я акцентировал внимание на необходимости распространения платных дорог. Только они смогут реально разгрузить существующие сегодня дорожные коллапсы.

В своем проекте Евгений не обошелся без присущего ему чувства юмора. На одной из его презентаций оживил знаменитая картина Василия Сурикова «Боярыня Морозова». В забавной анимации сани, оснащенные современными «мигалками», резво проезжают перекресток на красный свет светофора.

# Способных к труду становится меньше

**Начало | Страница 1**

По их мнению, практически исчерпаны все ресурсы, которые бы позволили сохранить уровень безработицы в стране на минимальных уровнях. При этом число предложений на рынке труда в 2017 году обрушится с 47 процентов до пяти процентов, а через год начнется самая настоящая стагнация. В докладе аналитиков говорится: «С 2018 года начнется сокращение предложений для сотрудников низкой квалификации на пять процентов каждый год. Реальная безработица будет расти на эту же цифру. Таким образом, при существующих тенденциях общий уровень реальной безработицы в России к 2022 году может вырасти в несколько раз, до 20-25 процентов».

Почему в разговоре о безработице важно вести речь о её реальном уровне? Потому, что официальная статистика в своих исследованиях никак не отображает так называемую скрытую безработицу, когда люди работают не полную неделю или формально числятся в группе работающих. Доклад рекрутеров из superjob.ru позволяет сделать вывод, что уже сейчас можно назвать те специальности, по которым будет нанесён максимальный удар – низкоквалифицированные рабочие в промышленном производстве (в том числе в добывающих отраслях), клерки

банков и бухгалтеры, а также работники колл-центров из сферы услуг.

**Роль «серых схем»**

Означает ли, что прогноз аналитиков приведет к коллапсу на рынке труда? Не обязательно, потому что, по разным оценкам специалистов, доля «теневой» экономики сейчас в России как минимум оценивается от 19 до 30 процентов. «Серые схемы» позволяют частично нивелировать проблему трудоустройства высвобожденного персонала, но только частично.

Есть ли выход из этой ситуации, которая может обернуться серьезным социальным недовольством? Есть, но для этого необходимо признать факт нарастающей проблемы и выработать комплекс мер – от увеличения пособия по безработице до создания центров переобучения и переквалификации, где уволенный человек может пойти и с трудом, но получить новую квалификацию или специальность. Пришло время приступить к реализации и таких основополагающих законов, как Федеральные законы «О промышленной политике» и «О стратегическом планировании». Безосознанного плана, который бы отвечал на главный

вопрос, какую экономику мы построим в ближайшие 5-10-15 лет, невозможно нивелировать проблему массовой безработицы в ближайшие годы, о которой в своём исследовании предупреждают эксперты рекрутеры, информирует сайт tsargrad.tv.

Предварительные итоги социально-экономической развития Воронежской области за 2016 год, представленные Воронежстатом, подтверждают некоторые названные выше тенденции. Так, среднесписочная численность работников

деятельности. Сократились также и реальные денежные доходы населения Воронежской области: скорректированные на индекс потребительских цен, они уменьшились на 7,3 процента.

В СМИ появилась информация о том, что в России по примеру Белоруссии хотят ввести так называемый «налог на tuneядство». Это может быть сделано в виде обязательств для безработных граждан оплачивать использование социальной инфраструктуры, в том числе медицинских учреждений. Впрочем, сообщения о введении такого способа стимулирования людей работать в России были опровергнуты правительственными чиновниками. При этом в Минэкономразвития отметили, что гораздо важнее и полезнее выводить предпринимателей из тени, предоставляя им возможность первые три года после официальной регистрации не платить социальные взносы, информирует сайт politrussia.com.

**✓ Принципиально важно подчеркнуть, что безработица сокращается не за счёт трудоустройства ранее безработных граждан, а за счёт уменьшения числа экономически активного населения.**

При расчёте безработицы учитывается только численность экономически активного населения, которая составляет примерно половину от всего населения страны. Если говорить конкретно, то на конец 2016 года ситуация выглядела так: экономически неактивное население – 70,8 миллиона человек (48 процентов); экономически активное население – 76,7 миллиона человек (52 процента); общая численность населения страны – 147,5 миллиона человек.

Безработица в России на протяжении последних лет имеет тенденцию к снижению. Если на начало 2011 года она составляла 7,8 процента, то в настоящее время – около 5,4 процента. И вот здесь принципиально важно подчеркнуть, что безработица сокращается не за счёт трудоустройства ранее безработных граждан, а за счёт уменьшения числа экономически активного населения. Другими словами: становится больше стариков и совсем юных, а населения трудоспособного возраста становится меньше, сообщает сайт person-agency.ru.

А как оценивать ситуацию в Правительстве России? Премьер-министр РФ **Дмитрий Медведев** заявил, что ситуация на рынке труда в России стабильная, безработица в стране нет. «Положение на рынке труда стабильно. Мы справились с безработицей», – сказал Дмитрий Медведев на Российском инвестиционном форуме в Сочи, передает «Интерфакс». По его словам, в среднесрочных планах – принять мер по преодолению демографических ограничений, которые могут в будущем препятствовать развитию экономики. По мнению главы Правительства, ближайшие пять лет будут непростыми для рынка труда, но речь идет не о безработице, а о дефиците квалифицированных кадров. Дмитрий Медведев считает, что такие трудности связаны с демографическим провалом 90-х годов. На 2017-2025 гг. Правительство запланировало ряд шагов, которые позволят наиболее эффективно использовать имеющиеся трудовые ресурсы и привлечь высококвалифицированных специалистов из-за границы.

**ПОДПИСКА-2017**  
В Воронежской области продолжается подписка на ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 2017 г. на газету «Коммуна».

## ОТ РЕДАКЦИИ

Острую и животрепещущую тему трудовых ресурсов страны и региона «Коммуна» намерена продолжить и рассмотреть всесторонне, с разных точек зрения. Поэтому мы приглашаем читателей «Коммуны» к обстоятельному разговору.



Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program List (5.00 «Доброе утро» 12+, 9.00 «Новости» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (НТВ, ГТЭ, СТС, Россия-1) and Program List (5.10, 6.05 «Сериал «АДВОКАТ» 16+, 6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТНТ, РЕН ТВ, ТВ Центр) and Program List (7.00, 8.00, 14.00, 19.00 «Губернские новости» 16+, 7.05, 8.05 «Утро вместе» 12+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТНТ, Культура, РЕН ТВ, ТВ Центр) and Program List (6.30 «Евроньюс» 16+, 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 «Новости культуры» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (Матч ТВ) and Program List (6.30 Д/ф «Звездный спорт» 12+, 7.00, 7.25, 8.55, 11.00, 14.55 «Новости» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТВ Центр) and Program List (6.00 «Мир в разрезе» 12+, 7.00 «Как это работает» 16+, 8.00 «Дорожные войны» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТВ Центр) and Program List (6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30 «Сейчас» 16+, 6.10 «Утро на 5» 12+, 9.10 «Место происшествия» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (Пятница!) and Program List (6.00 «Смешарики» 12+, 7.00 «Школа доктора Комаровского» 16+, 7.30 «Битва салонов» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program List (6.00, 10.00, 12.00 «Новости» 16+, 6.10 Х/ф «Родня» 12+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (Россия-1) and Program List (18.15 «Кто хочет стать миллионером?» 12+, 19.10 «Минута славы» 12+, 21.00 «Время» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (СТС) and Program List (6.00 «Ералаш» 6+, 6.30 М/с «Фински» 12+, 6.25 М/с «Марин и его друзья» 12+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (Россия-1) and Program List (5.15 «Сериал «ЧОКУТАЯ» 12+, 7.10 «Живые истории» 12+, 8.00, 11.20 «Местное время», etc.)

Table with 2 columns: Channel (Матч ТВ) and Program List (6.30 Профессиональный бокс 12+, 8.30, 10.50, 12.45, 13.25 «Новости» 16+, 8.35, 17.05, 23.00 «Все на «Матч!» 12+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТВ Центр) and Program List (6.00 «Теория заговора» 12+, 6.35 Д/ф «Легендарные самолеты. Миг-15. Корейский сюрприз» 6+, 7.35, 9.15 Х/ф «ЖИВЕТ ТАКОЖ ПАРЕНЬ» 12+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТВ Центр) and Program List (7.45 Х/ф «ВОЗВРАЩЕНИЕ ВЫСОКОГО БОЛОНДИНА» 12+, 9.30 «Сериал «СВЕТОФОР» 16+, 14.30 Х/ф «ЗОЛОТОЙ ГЛАЗ» 12+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТВ Центр) and Program List (10.10, 18.30 «Сейчас» 16+, 10.10 «Сериал «СПЕД» 16+, 19.00 Х/ф «ТУМАН» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program List (6.00, 10.00, 12.00 «Новости» 16+, 6.10 Х/ф «ВЕРВОЩИК» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (НТВ) and Program List (0.30 «Вечный Огонь» 12+, 1.35 «Сериал «ЖЕНЩИНЫ НА ГРАНИ» 12+, 3.35 «Смехоланорама» 12+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (НТВ) and Program List (5.10 Х/ф «АГЕНТ ОСОБОГО НАЗНАЧЕНИЯ» 16+, 7.40 «Центральное телевидение» 16+, 8.00, 10.00, 16.00 «Сегодня» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТНТ) and Program List (7.00 «Полицейский вестник» 12+, 7.15 «Арт-проект» 12+, 7.25 «Да! Еда!» 12+, 7.40 «Соль земли» 12+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (Матч ТВ) and Program List (6.30 Смешанные единоборства. UFC 12+ 8.00, 8.35, 9.40, 11.05, 12.25 «Новости» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТВ Центр) and Program List (6.00, 3.30 «100 великих» 16+, 6.30 Мультфильмы 12+, 9.15 Х/ф «ЧЕЛОВЕК С БУЛЬВАРА КАПУЦИНОВ» 12+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТВ Центр) and Program List (10.45 «Политический детектив» 12+, 11.10, 13.15 Х/ф «ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДЕТЕКТИВ» 12+, 13.00 «Новости дня» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТВ Центр) and Program List (23.00 Х/ф «СОЛО» 16+, 0.45 Х/ф «БОЛМУДСКИЙ ТРЕУГОЛЬНИК» 12+, 2.30 Х/ф «ТУТСИ» 12+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1) and Program List (6.00, 10.00, 12.00 «Новости» 16+, 6.10 Х/ф «ВЕРВОЩИК» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (НТВ) and Program List (0.30 «Вечный Огонь» 12+, 1.35 «Сериал «ЖЕНЩИНЫ НА ГРАНИ» 12+, 3.35 «Смехоланорама» 12+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (НТВ) and Program List (5.10 Х/ф «АГЕНТ ОСОБОГО НАЗНАЧЕНИЯ» 16+, 7.40 «Центральное телевидение» 16+, 8.00, 10.00, 16.00 «Сегодня» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТНТ) and Program List (7.00 «Полицейский вестник» 12+, 7.15 «Арт-проект» 12+, 7.25 «Да! Еда!» 12+, 7.40 «Соль земли» 12+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (Матч ТВ) and Program List (6.30 Смешанные единоборства. UFC 12+ 8.00, 8.35, 9.40, 11.05, 12.25 «Новости» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТВ Центр) and Program List (6.00, 3.30 «100 великих» 16+, 6.30 Мультфильмы 12+, 9.15 Х/ф «ЧЕЛОВЕК С БУЛЬВАРА КАПУЦИНОВ» 12+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТВ Центр) and Program List (10.45 «Политический детектив» 12+, 11.10, 13.15 Х/ф «ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДЕТЕКТИВ» 12+, 13.00 «Новости дня» 16+, etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТВ Центр) and Program List (23.00 Х/ф «СОЛО» 16+, 0.45 Х/ф «БОЛМУДСКИЙ ТРЕУГОЛЬНИК» 12+, 2.30 Х/ф «ТУТСИ» 12+, etc.)

НА ДОСУГЕ

РЕКЛАМА В «КОММУНЕ» • 8 239-00-88, 8 293-93-70, 210-60-68

Table with 2 columns: Crossword clues (Ренная переправа, Растение перекати-поле, Розовая птица, etc.)

Table with 2 columns: Crossword answers (Смешарики, Местное время, Метель, etc.)



Advertisement for 'ВСЕ НОВОСТИ Воронежской области' featuring a map and website information.

Advertisement for '20-02-084 SPRAVKAVRN.RU' with a logo and contact information.

Large crossword puzzle grid with numbers 1-24 and surrounding text.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД В ЭТОМ НОМЕРЕ: ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Противник прогресса, человек остальных взглядов. 7. Сотрудник СМИ, посылающий в них сообщения о событиях. 10. Разрывной снаряд, сбрасываемый с самолета. 13. Система украшения элементов. 14. Кредитный билет, бумажные деньги. 15. Спец по изготовлению слостей. 16. Письменный договор двух сторон с взаимными обязательствами. 18. Место, где производится возведение здания, корпуса. 19. Коротко подстриженная трава в сквере, парке. 20. Многогранная металлическая деталь с внутренней резьбой и отверстиями. 23. Лицо, осуществляющее насильственное изъятие, захват чего-нибудь. 24. Гигантская звездная система.



Начало | Страница 5

Table with columns for name, address, date, and price. Includes sections like КАМЕНСКИЙ РЭС, КАТЕМНИКОВСКИЙ РЭС, ЛИСИНСКИЙ РЭС.

Table with columns for name, address, date, and price. Includes sections like ОЛЬХОВЯТСКИЙ РЭС, ПОДГОРЕНСКИЙ РЭС, БОБОВСКИЙ РЭС.

Table with columns for name, address, date, and price. Includes sections like РОССОШАНСКИЙ РЭС, КАМЕНСКИЙ РЭС, ЛИСИНСКИЙ РЭС.

Table with columns for name, address, date, and price. Includes sections like КАМЕНСКИЙ РЭС, ЛИСИНСКИЙ РЭС, БОБОВСКИЙ РЭС.

# Как будто Бог подсказывал слова...

Век «Коммуны»

До того как переступить порог газеты «Коммуна», успел я поработать и в трёх воронежских районных газетах, не по причине своей неуживчивости или конфликтности, а из-за спонтанных и суетливых хрущевских реформ, когда то и дело перекраивались и границы районов и их статус, и собором областной газеты «Курская правда». И до сих пор не могу понять, что заставило меня тогда оставить такое благодатное место, как древний городок Рыльск с его речкой Сейм, вольную соборовскую жизнь?! И более того, как можно было проигнорировать сложившееся ко мне истинно доброе, даже сердечное отношение в редакционном коллективе. А вот проигнорировал...

**Александр ВЫСОТИН,**  
литературный сотрудник  
отдела партийной жизни газеты  
«Коммуна» в 1972-1974 годы

Как ни покажется странным, но свое удачное «вживание» в «коммуновский» коллектив, связываю прежде с именем Виталия Ивановича Вороникова, светлая же память, хотя ни разу не видел его не только вблизи, но и на приличном расстоянии. При Вороникове в Воронежской области, не побоюсь этого пафосного слова, царил добрая атмосфера. Проблемы решались рассудительно, спокойно, шумных непродуманных инициатив напояк Москве не устраивалось. Потому и не было суеты и нервозности «сверху донизу», чем позже запомнились воронежцам те, кто садился в кресло первого секретаря Воронежского обкома КПСС. К чему это? А к тому, что редактор просто не мог бы приходить из обкома партии в раздраженном настроении. Да, редактор газеты «Коммуна» Владимир Яковлевич Евтушенко имел удивительную человеческую черту не выплескивать то, что ему «досталось наверху» на журналистский коллектив. Не

понию даже, чтобы он и голос-то повышал. Но как шутило, и в то же время с серьезным намеком, предупреждал Антон Павлович Чехов: «Если зайца каждый день вылавливать, то он и спички научится зажигать». Может быть, в контексте публикации звучит не совсем корректно, но очень точно. А именно, если каждый день придираться бы по мелочам, да еще, как потом, точно знаю, устраивали бы при всех уничижительный разнос, то и у Владимира Яковлевича мог бы «до срыва прорезываться голос».

В «Коммуне» я пустил в ход прежде всего то, что умел,

**Все они, мои коллеги, дело разумели, исполняя его толково, творчески, находчиво. Поэтому «Коммуна» и была в числе признанных российских и всесоюзных областных газет.**

а именно: писать и для отдела сельского хозяйства, пока научился бы выявлять те самые «слагаемые боевостности», скажем, партруны молочнотоварной фермы по успешному проведению зимовки общественного скота... Но чего бы стоил мой затевающий порыв, если бы заведующий отделом партийной жизни Сергей



Александр Козьмин.



Александр Самарцев.



Михаил Евстратов.

Иванович Миляев к моему сотрудничеству с другим отделом газеты отнесся бы не так как отнесся, ведь так? Обычно в редакциях такое сотрудничество с другими отделами не приветствуется. А вот заведующий сельхозотделом Александр Самарцев принял меня почти с распростертыми объятиями. Не только из расчета иметь дополнительно добровольного сотрудника, но и по своей, буквально брызгающей, общительности со всеми. Повезло, что в сельхозотделе работал Олег Шевченко, к тому времени уже известный воронежский поэт, сумевший за-

нежного очеркиста. Ведь это он сам походатайствовал, чтобы именно я с ним поехал готовить тематическую полосу. Ах, дорогой Сан Саныч (так чаще всего уважительно называли мы его про себя), как ты оказался с первых минут той совместной командировки удивительно доступен, человек, заботлив, деликатен, начинаю напугивать свою верную журналистскую дорожку, свое видение проблем партийной жизни, облекая это видение в привлекательный языковой стиль.

«Летуче» мою корреспонденцию «Горькая слава», а то, что обозреватель Петр Картапов, человек очень требовательный и сдержанный сказал, что давно не читал, чтобы на партийную тему было так «интересно написано». Слова те оказались для меня дороже медали, поэтому что давали уверенность, значит, начинаю напугивать свою верную журналистскую дорожку, свое видение проблем партийной жизни, облекая это видение в привлекательный языковой стиль.

Вживание в новый редакционный коллектив происходило за счет других аспектов, а не только творческих, хотя они и главные. Стоило зайти к художнику Юре Рачинскому, молча посидеть у него, пока он, тоже молча, что-то там скоблил, ретушируя, но и о твоем присутствии помнит, и как-то само собой наступало душевное равновесие. Вот так же, стоило заглянуть в приемную редактора, где Галина Леонидовна, взглянув, област дучисто взглядом, словно говоря: успокойся, ты же наш! И в машинписном бюро машинистки, строгие с виду, добрые внутри, поддерживали не только словами, а нет-нет да и

передвигали в очереди печатания мою рукопись поближе, душевно постигая мое тоскливое состояние. Стоило пообщаться с Михаилом Евстратовым, Володей Юрьевым, Иваном Васильевым, Олегом Понамаревым, Эмочкой Носыревой, единственной на ту пору женщиной-корреспондентом, талантливой и равно участливой ко всем – и свет живой появлялся в твоих грустных очах...

Все они, мои коллеги, дело разумели, исполняя его толково, творчески, находчиво. Поэтому «Коммуна» и была в числе признанных российских и всесоюзных областных газет. А главным-то все же было то, что искренне и самозабвенно писали о том, что есть основа жизненного бытия во веки – труд, руки, ум человека. Стоит только полистать подшивки областной газеты тех лет и обретается понимание: в сущности «мы прожили как люди и для людей». С таким знакомым пониманием обретается и уважение в СМИ того времени, и вера –

*И мне поверить очень важно, что этот экземпляр как бы корабльком бумажным К потопкам дальним прильдет. И пусть им наша жизнь приснится, И пусть хотя б на полчаса, Они увидят людей лица, Расслышат их же голоса... О, голоса моих знакомых! Спасибо вам, спасибо вам... Ведь за обычными словами была такая доброта, Как будто Бог стоял за вами И вам подсказывал слова.*

## КУЛЬТУРА

### «Невозможное возможно!»

Именно с таким названием в областном музее имени И.Н. Крамского проходит фотовыставка воронежского журналиста, лауреата Олимпийского и Паралимпийского комитетов России и обладателя высшей награды ОКР – «Почетного знака» Виталия Мухина, посвященного параспорту и Паралимпийским играм.



Виталий Мухин (второй слева) рассказал о том, как он создавал свой спортивный цикл фотографий.

**Михаил ВЯЗОВОЙ**

В зале представлено более сорока работ, сделанных в Пекине, Сочи и Рио-де-Жанейро, а также на международных соревнованиях атлетов-ампутантов в Сочи.

Во вступительном слове автор экспозиции рассказал о тех трудностях, с которыми ему пришлось столкнуться во время фотосъемки. Так, если во время состязаний в Пекине, где он был аккредитован в качестве пишущего журналиста, Виталий делал снимки фактически из-под полы, то во время соревнований горнолыжников в Сочи ему пришлось в буквальном смысле стоять на горе на одной ноге, а вторую приходилось держать на весу.

Что же касается Паралимпиады в Бразилии, то он вместе со своей коллегой Натальей Черниковой, был фактически вынужден поехать туда, поскольку на момент, когда выяснилось, что наши спортсмены в Рио не едут, у журналистов уже были невозвратные билеты и гостиничный ваучер.

Мы спрашивали у зарубежных коллег, – рассказал Виталий Мухин, – не считают ли они, что наказан надо было только виновных в употреблении допинга, а «чистым» спортсменам можно было бы разрешить участвовать в Паралимпиаде, но всегда получали ответ: в этом случае наказание не получило бы большого общественного резонанса. Как можно из-за какого-то общественного резонанса ломать судьбы людей, которые всю свою жизнь положили на алтарь спорта? Тем не менее работа есть работа, и я постарался запечатлеть самые интересные моменты соревнований. Конечно, можно было бы составить выставку из очень красивых планов, которыми всегда богаты Паралимпиады, но я предпочел остановиться на психологических моментах, отражающих весь динамизм борьбы и реакцию спортсменов на свои победы и поражения.

Кроме выразительных и масштабных общих планов, Виталию Мухину удалось и крупные планы, лица спортсменов. Лица воронежских параспортсменов – Алексея Лесных, Игоря Рогова, Станислава Кашаева, Михаила Хлебникова, тренера Михаила Оганезова. Их оценка работе журналиста самая объективная – отлично!

### «Красной гвоздики» мелодии

В Аннинском районе прошёл этап областного фестиваля-конкурса военно-патриотической песни «Красная гвоздика».

В райцентре продолжают акции в рамках Дня молодого избирателя. Так, в Доме культуры здесь прошёл муниципальный этап областного фестиваля-конкурса военно-патриотической песни «Красная гвоздика». В нём приняли участие старшеклассники двенадцати школ района, студенты Аннинского агропромышленного техникума и молодые избиратели бюджетных учреждений. Обратило на себя внимание активное участие в конкурсе участников олимпиад по избирательному праву.

Призёр районной, зональной и областной олимпиад прошлого года по основам избирательного законодательства в личном первенстве Елизавета Фёдоровна заняла первое место, а член команды «Мы» Садовской средней школы №1, призёр районной олимпиады Валерия Люкшина – второе место в номинации «Солнцисты». Они же завоевали диплом первой степени в конкурсе по исполнению патриотических песен в номинации «Дуэты». Теперь победителям конкурса предстоит побороться за награды на зональных и региональных этапах, информирует сайт voronezh избирком.ru.

Анатолий КРУГЛОВ.

### По городу – с картой и стихами

Художник и дизайнер Марина Демченко провела презентацию своего авторского проекта, созданного при поддержке департамента культуры Воронежской области.

Она создала иллюстрированную карту «Воронеж на ладони», на которой изображена карта центра города. Здесь можно найти как популярные у местных жителей и гостей его места, так и неформальные достопримечательности. В презентации, прошедшей в книжном клубе «Петровский», приняли участие поэты Мария Соколовская, Наталья Коскина, Михаил Потапов, Вера Сафонова, Елена Дудкина.

Василий ЧЕРНОУСОВ.

### ПИСЬМО В «КОММУНУ»

#### Не в тепле и в обиде

Вес февраль мой 93-летняя родственница Екатерина Ивановна Лунёва жила в своей квартире в доме по улице Пушкинской, 7, в холоде – температура не поднималась выше плюс 12°С. И сейчас, в начале марта, ситуация такая же. Куда только мы не обращались: в ОАО «Дом-сервис», ООО «Квадра», в ЖКК Центрального района, в управу Центрального района Воронежа, но так и не смогли добиться того, чтобы в квартире установилась нормальная температура. Слесари из «Квадры» и «Дом-сервиса» приходили, пытались наладить отопление, но до конца так дело и не довели. А старушке посоветовали включать электрообогреватель. Включили, но и в таком случае температура не поднимается выше плюс 15°С. Да и не дело это – обогреваться за счёт электроэнергии (в какую сумму это выльется при наших-то пенсиях!).

Замечу, что Екатерина Ивановна Лунёва всю жизнь проработала педиатром в Воронеже, была прекрасным врачом, помогла многим, очень многим ребятишкам – излечила от разных болезней. И никогда никому не отказывала в помощи. Да такого просто и быть не могло! И вот на старости лет попала в трудную ситуацию, а помощи нет.

Зоя Николаевна ЖАЛНИНА, пенсионерка 78 лет.

## ДЕЛА СЕМЕЙНЫЕ

### Работу воронежских мам отметили в Москве

Воронежское отделение Всероссийского общественного движения «Матери России» признано одним из лучших, а его председатель Наталья Вожова награждена медалью за личный вклад в продвижение традиционных семейных ценностей и материнства.

Итоги пятилетней работы 63 региональных отделений ВОД «Матери России» подвели в Москве на конференции «Будущее России – в руках матерей». Наталья Вожова представила делегатам книгу «Подвиг матерей», посвящённую ратному и трудовому подвигу воронежских женщин в период Великой Отечественной войны, и рекомендованную к изучению в учебных заведениях области, рассказала о работе областной конференции «Сохраним жизнь мам».

версальной площадкой для открытого общения, обмена опытом, – подчеркнула Наталья Вожова. – Большое внимание уделено вопросам профилактики рака молочной железы, подорожке и участию в акции «Подарим ленточка».

Также участников все-российского форума заинтересовали проекты, которые реализуются на территории Воронежской области. Среди них – «Путь к успеху», «Синхрон у неба не бывает», «Клуб «Будущая мама», «Доброе слово о маме».

Тамара ГАШИМОВА.

### И отдохнут, и поработают

В двенадцати стационарных детских лагерях отдыха Воронежа в течение лета смогут отдохнуть свыше семи тысяч школьников. На это из бюджетов области и города планируется выделить более 85 миллионов рублей.

Такая информация прозвучала на расширенном заседании городской межведомственной комиссии по организации отдыха детей в каникулярное время. По словам руководителя Управления образования и молодежной политики Любови Кулаковой, летом будут работать четыре ведомственных лагеря – «Восход», «Кристалл», «Вымпел», «Зеленый огонек», семь муниципальных – «Алмаз», «Полесть», «Костер», «Голубой экран», «Восток-4», «Маяк», «Кировец» и спортивная база СДЮСШОР №18.

В городские лагеря мы готовы принять 4 006 детей, рост по сравнению с прошлым годом составит 4,7 процента, – подчеркнула Любовь Кулакова. – Увеличение охвата детей будет достигнуто благодаря организации работы смен

продолжительностью по 10 дней. Кроме того, на отдых в лагерь Воронежской области, санатории и пансионаты направят почти 2900 школьников, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Всего в пришкольных, профильных, палаточных, оборонно-спортивных лагерях отдохнут 16 614 детей школьного возраста различных категорий. Также летом запланировано трудоустроить 2430 подростков.

По словам директора областного Центра занятости населения «Молодежный» Анны Звездинской, будет продолжено трудоустройство старшеклассников помощниками вожатых в муниципальных детских лагерях отдыха. В 2016 году было трудоустроено 2006 человек.

Анастасия ВОРОНИНА.

### Фестиваль выявил таланты

«Мы вместе» – под таким названием в Острогском Доме культуры прошёл фестиваль творчества детей и подростков с ограниченными физическими возможностями.

В этом году он объединил свыше 150 талантливых и творчески одаренных детей со всего района. К участию в нём ребята помогают готовить их родители, братья и сёстры. В фойе Дома культуры состоялись мастер-классы преподавателей и воспитанников Острогского Центра

детского творчества, художественной школы, артистов ДК. Впервые работала студия песенной терапии.

Все участники концерта получили подарки, о которых мечтали: тренажеры, аудиодиски, видеотехнику, игрушки и сладости.

Татьяна МАКЕЕВА.

## В поиске компромиссов

Мегаполис | Подземный переход у цирка в Воронеже, где сейчас расположены десятки торговых павильонов и магазинчиков, будет передан в концессию на 25 лет

Об этом во вторник, 28 февраля, сообщил глава Воронежа Александр Гусев во время встречи с владельцами и арендаторами торговых точек в переходе. Как пояснил он, появление новой формы договора с предпринимателями обусловлено, в первую очередь, несоответствием этого торгового объекта требованиям безопасности, предъявляемым к местам массового пребывания людей, а также несоблюдением необходимых санитарных условий.

Валентин ПЕТРОВ

Напомним: городская администрация планирует провести масштабную реконструкцию объекта за счёт инвестор-концессионера, который будет обязан провести в переходе все предусмотренные соглашением ремонтные и иные

работы, привести переход в соответствие с нормативами безопасности и санитарными требованиями. В свою очередь инвестор получает право в течение 25 лет использовать переход для реализации собственных бизнес-проектов, в том числе и для сдачи в аренду торговых точек.

Предприниматели, пришедшие на встречу с мэром, выразили свою озабоченность тем, что концессионное соглашение, по их мнению, требует дополнительных средств и лишает их возможности продолжить свой бизнес в этом месте.

Александр Гусев отметил, что администрация уже не раз продлевала сроки реконструкции объектов для того, чтобы предприниматели могли решить свои проблемы. А присутствовавший на встрече заместитель главы администрации Алексей Антипаторов напомнил, что при разработке проекта концессионного соглашения его основные положения

передавались в инициативную группу предпринимателей для внесения своих предложений, которых, однако, не последовало.

По мнению главы города, предприниматели, хорошо знающие «экономику» своих торговых мест, вполне могут объединиться для участия в конкурсе на заключение концессионного соглашения. Такой вариант выгоден и предпринимателям, и городу.

– У нас еще есть время на принятие решения, – обратился к собравшимся Александр Гусев, – а мы готовы находиться с вами в постоянном диалоге.

## В памяти такая скрыта мощь

Дела музейные | В Петропавловской средней школе воспитывают ребят на примерах подвигов своих земляков

В стенах этой маленькой школы, насчитывающей чуть более шести десятков учеников, живёт большая Память. Коллектив учеников и педагогов добился в 2008 году присвоения школе имени земляка, генерала армии Анатолия Грибкова. В его честь у входа в здание установлена мемориальная доска. А рядом как знак преемственности поколений – мемориальная доска с портретом орденосного выпускника школы Сергея Кубышкина, героически погибшего в девятнадцать лет в Афганистане.

Николай КАРДАШОВ

Лискинский район

Есть в школе и свой музей, который возглавляет учитель Римма Бобохина. Примечательно, что рядом с музейным «Уголком русской души», где любовно собраны экспонаты быта разных эпох, соседствуют экспозиции, посвящённые Анатолию Грибкову и Сергею Кубышкину. Наверное, вот такой уголок русской души лискинского Придонья и вдохновил паренёк-тракториста из Духового Грибкова, ставшего генералом армии с маршальской звездой, на пронзительное признание: «Когда я задумываюсь над понятием «Родина», возникает только одна ассоциация – наш дом, наше село, наш тихий Дон... Родни их и готов был отдать всё, что имел в жизни, и саму жизнь».

В день памяти генерала Грибкова, 12 февраля, рассказать школьникам о своих встречах с ним приехал писатель Валерий Тихонов.

– Анатолий Иванович, – вспоминает он, – никогда не кичился ни своим генеральским званием, ни 89 воинскими наградами. Он всегда и для всех был прост и доступен. А самой высокой своей наградой искренне считал звание почётного гражданина города Лиски и Лискинского района.



Писатель Валерий Тихонов делится своими воспоминаниями о генерале Анатолии Грибкове.

Рассказал Валерий Тихонов и о том, как любили и уважали придонского генерала в клетчатой рубашке кубинцы, отменившие Анатолия Грибкова высшим орденем республики «Че Гевара» под №1 за разработку и проведение им операцию «Анадырь» по освобождению острова Свободы от американской агрессии.

А ещё Валерий Алексеевич передал в школьный музей новые экспонаты из личного архива генерала, с которыми ему довелось работать при написании воспоминаний о Грибкове: фотобюльвар, подлинники фронтовых приказов о назначениях Анатолия Ивановича Грибкова, его дипломы об окончании военных академий, в том числе и Европейской, аудиозапись последнего интервью с ним и два видеоролика. Ра-

нее внук Анатолия Ивановича Александр Грибков передал в дар школе личные вещи генерала. А Валерий Тихонов пополнил в этот раз и школьную библиотеку новой своей только что вышедшей краеведческой книгой «Что было, то было...». Директор школы Татьяна Новосельцева, поблагодарив гостя за ценные подарки, подчеркнула, что они непременно станут работать на воспитание гражданственности и патриотизма у юных петропавловцев. В Духовом, где родился и жил Грибков, Валерий Алексеевич вместе с учителями возложил в этот день живые цветы к памятной знаку на месте родительского дома генерала. Знак этот был установлен писателем-краеведом вместе с его единомышленниками. Чтоб не забылась та война и истоки героизма победивших в ней земляков.

Фото Николая Кардашова.

## Спортивная панорама

Воронеж и область

### Россияне – вне конкуренции

С 23 по 27 февраля в Сочи прошли III зимние Всемирные военные игры.

В соревнованиях приняли участие военнослужащие-спортсмены из России, Австрии, Армении, Белоруссии, Бельгии, Болгарии, Боснии и Герцеговины, Германии, Греции, Ирана, Испании, Италии, Казахстана, Китая, Ливана, Македонии, Монголии, Пакистана, Южной Кореи, Сербии, Словении, Турции, Финляндии, Франции и Швейцарии.

На Играх было разыграно 44 комплекта наград. Победителями в медальном зачёте с большим отрывом стали российские военнослужащие, которые завоевали 42 награды (22 – золотых, 9 – серебряных и 11 – бронзовых). На втором месте (по количеству медалей высшей пробы) – сборная Италии – 20 (8 – 6 – 6); на третьем – команда Франции – 23 (6 – 12 – 5).

Послом Всемирных военных игр в Сочи был легендарный спортсмен, почётный гражданин Воронежа, Заслуженный мастер спорта, многократный чемпион и призёр Олимпиад, Европы, мира и России по прыжкам в воду, подполковник Вооружённых сил РФ Дмитрий Саутин.

### В шаге от лидеров

Женский волейбольный клуб «Воронеж» с перенесённым успехом выступает в первенстве высшей лиги «А», тем не менее, не теряет шансов пробиться в число призёров турнира.

В гостевых матчах против занимающей первое место череповецкой «Северянки» команда Лёва Дзгагина дважды уступила – 1:3 и 0:3. А в домашних поединках с нижегородской «Спартой» хозяйки площадки дважды отпраздновали успех – 3:2 и 3:0. Эти победы позволили ВК «Воронеж» подняться на четвёртое место в турнирной таблице. Впереди нашу команду ждут выездные матчи с занимающим третье место курским «Политехом», победы в котором позволят «Воронежу» включиться в борьбу за призовые места.

### Баскетболистки – в авангарде

В Орле состоялся финальный турнир Ассоциации студенческого баскетбола (Высшая лига, группа «Сентр»), победителем которого стала женская команда ВГИФК.



Студентки Воронежского института физкультуры (в светлой форме) стали триумфаторами финального турнира АСБ.

В четвертьфинале наши девчата обыграли коллектив УГТУ (Ухта) – 67:47, в полуфинале одолели баскетболисток Орловского государственного университета – 78:73. А в финальном матче ВГИФК уверенно переиграл студенток ТГПУ (Тула) со счётом 70:50. Лидер нашей команды Наталья Шукина признана самым ценным игроком турнира и вошла в символическую «пятерку».

Тем временем женский баскетбольный клуб «Созвездие», выступающий в первенстве ЦФО, одержал четыре победы в двух турах. Сначала подопечные Вадима Буракова на выезде победили коллектив «Энергия-СДЮСШОР №4» (Иваново) – 78:48 и 56:49, а затем в родных стенах разгромили команду «Технолог» (Белгород) – 79:55 и 100:50. После двенадцати игр «Созвездие» уверенно возглавляет таблицу о рангах.

А мужской баскетбольный клуб «Воронеж» неудачно провёл выездные игры в Смоленске. Местный коллектив «Академспорт» дважды нокаутировал нашу команду – 70:76 и 71:84. После шестнадцати игр ВК «Воронеж» набрал 24 очка и расположился на шестом месте в турнирной таблице первенства ЦФО.

### В плей-офф – с седьмого места

Завершились игры регулярного первенства Национальной молодёжной хоккейной лиги, в котором принимал участие фарм-клуб «Бурана».

В заключительных играх турнира россосанцам противостояли хоккейные полпреды Пензы и Липецка. Лидера конференции «Запад» – «Дизелист» – подопечные Олега Рудакова принимали на своём льду. В первом матче хозяева уступили с результатом 4:1, а в повторной игре одержали победу с тем же счётом.

Если перед заключительными играми «регулярки» ХК «Россошь» обеспечил себе попадание в плей-офф, то личникам для решения этой задачи необходимо было дважды побеждать своих соперников. Основное время в первом матче завершилось вничью, а в овертайме россосанцам удалось склонить чашу весов в свою сторону – 4:3. В ответной игре успех сопутствовал хозяевам льда – 3:1, но запрыгнуть в «уходящий поезд» им так и не удалось. Заняв девятое место, ХК «Липецк» остался за бортом дальнейших соревнований.

А ХК «Россошь» пробился в плей-офф с седьмого места. В 1/8 финала Кубка Регионов нашим землякам предстоят упорные матчи с финишировавшим на втором месте ХК «Дмитров».

### С выезда – на праздник!

4 марта в воронежском спорткомплексе «Центральный» (ул. Студенческая, 17а) состоится спортивный праздник, посвящённый 60-летию воронежского гандбола.

Организаторами турнира запланированы показательные выступления гандболистов «Энергии», юных спортсменов и ветеранов. Начало – 15:00.

Тем временем гандболисты «Энергии» провели выездные матчи в Таганроге с командой «Факел-ТКЗ». Нужно отметить, что визит воронежцев в Таганрог и Ростов-на-Дону оставался под вопросом из-за отсутствия средств в клубной кассе. Благодаря воронежскому меценату, который решил не афишировать своё имя, «энергетикам» удалось отправиться на календарные матчи. В первой игре в Таганроге победу одержал «Факел» – 39:24, а в ответном поединке подопечным Сергея Макина удалось взять реванш – 36:28.

Леонид ХРУЩЁВ.

### 4 марта 2017 года исполняется 90 лет подполковнику в отставке, члену Воронежской областной организации семей погибших в Афганистане, на Северном Кавказе и других локальных конфликтах

## Василию Васильевичу ЛУКЪЯНЧИКОВУ

Биография В.В. Лукьянчикова типична для людей его поколения. Родился 4 марта 1927 года в с.Нижний Мамон Верхнемамонского района Воронежской области. Окончил неполную среднюю школу №18 с.Нижний Мамон. В ноябре 1944 года был призван на военную службу курсантом артиллерийского дивизиона 12-го учебного стрелкового полка. С апреля 1945 года – курсант Тамбовской школы пилотов (впоследствии Тамбовского военно-авиационного училища летчиков им. М.Расковой). После расформирования училища в ноябре 1945 года стал курсантом 2-го Ленинградского инженерно-технического училища авиационного вооружения, которое окончил в мае 1947 года с присвоением сержантского звания. Для прохождения дальнейшей службы был направлен в Дальнюю авиацию, в 203-й Орловский гвардейский авиационный полк.

В 1949 году после окончания офицерских курсов получил первичное офицерское звание «младший техник-лейтенант». В 1967 году Лукьянчиков убывает в часть РТБ, из которой был направлен в войска Варшавского договора. В январе 1972 года уволен в запас в звании «подполковник» с правом ношения военной формы.

В течение двадцати лет проработал в народном хозяйстве на должности главного метролога Воронежского областного здравоохранения и одновременно главного инженера областного управления мелиорации.

Награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» и др.

Воспитал двоих детей: сына Юрия и дочь Ирину. Сын, капитан Юрий Лукьянчиков, начальник разведки отдельного мотострелкового полка, награжденный тремя орденами Красной Звезды (третьим посмертно), стал прототипом воина на памятнике воронежцам, погибшим в боевых действиях и вооруженных конфликтах.



#### Уважаемый Василий Васильевич!

В этот памятный для Вас день примите искренние поздравления с такой красивой и значимой датой от организации семей погибших в Афганистане, от членов Воронежской региональной организации Российского Союза ветеранов Афганистана. Мы желаем Вам крепкого здоровья, неиссякаемой жизненной энергии. Для нас Вы – яркий представитель еще того, военного поколения, которое в годы Великой Отечественной войны призывалось на борьбу с грозным и опасным врагом. Для многих из нас Вы стали примером стойкости, жизнелюбия, оптимизма.

Живите долго на радость всем нам!

Правление Воронежской региональной организации РСВА и правление Воронежской областной организации семей погибших в Афганистане, на Северном Кавказе и других локальных конфликтах.

В Воронежской региональной организации семей военнослужащих, погибших в Республике Афганистан, на Северном Кавказе и в других локальных конфликтах в рамках реализации гранта, выделенного движением «Гражданское достоинство», **НАЧАЛ РАБОТУ ЮРИСТ.** Обращаться можно в понедельник, среду и пятницу с 10.00 по 17.00 по следующим номерам телефонов: 8 (960) 122-74-10, 8 (920) 440-29-49, 8 (915) 547-48-49. При необходимости (сложный вопрос) гражданину будет записан на индивидуальный прием. Консультации, составление обращений, заявлений, исковых заявлений в суд – бесплатны. **Правление организации.**

**ООО «Солнечная страна»**  
15 ЛЕТ СЕМЕНОВОДСТВА И СЕЛЕКЦИИ

ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ СЕМЕНА  
ГИБРИДОВ ПОДСОЛНЕЧНИКА  
СОБСТВЕННОГО  
ПРОИЗВОДСТВА

Волгоградская область,  
г. Новованнинский, ул. Ленина, 175  
тел.: (84447) 3-22-71, 3-12-11  
e-mail: sunland@list.ru  
сайт: www.novah.ru

**СУРИН М.А.**  
(адрес: г. Воронеж, 6-й Победы, д. 24, кв. 96) – участник ООО «Бариста» (ИНН 3666193544) (далее – Общ.) **уведомляет Степанскую Л.Б. и остальных участников Общ. ВНЕОЧЕРЕДНОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ УЧАСТНИКОВ ОБЩ.** (далее – ВОСУ) (уведомление об этом с приложением необходимой информации и материалов также было направлено Степанской Л.Б. почтой России (почтовый идентификатор 39403001036108) путем совместного присутствия участников для обсуждения вопросов повестки дня и принятия решений по вопросам, поставленным на голосование.

**Повестка дня ВОСУ:**  
1. Досрочное прекращение полномочий Директора Общ. Степанской Л.Б. (увольнение по п. 2 ст. 278 Трудового кодекса РФ).  
2. Избрание Директором Общества Голобород С.Г. на срок 3 года.  
3. Утверждение проекта трудового договора, подлежащего заключению с Директором Общества.

**Место проведения:** Воронеж, ул. Космонавтов, дом 2и, 2-й эт., пом. № 21. **Дата проведения:** 04.04.2017. **Время начала регистрации участников/открытия ВОСУ:** 10 часов 00 минут / 10 часов 10 минут соответственно.

На правах рекламы.

### Памяти коммуниста

На 85-м году окончил свой жизненный путь **НАУМОВ Дмитрий Михайлович** Воронежском обкоме КПРФ, выдающийся партийный и хозяйственный руководитель советского периода.

Дмитрий Михайлович Наумов был на комсомольской работе, избирался секретарём Эртыльского и Петропавловского райкомов КПСС, председателем Бобровского райисполкома, с 1979-го по 1991 год – первым секретарём Аннинского райкома КПСС. Под его руководством район достиг высоких социально-экономических показателей – одних из лучших в области. Дмитрий Михайлович награжден орденами Трудового Красного Знамени и «Знак Почёта», многими медалями.

Дмитрий Михайлович Наумов стал организатором восстановления Аннинского районного отделения КПРФ и возглавлял его до 2006 года. Верность партии и многолетний труд в её рядах отмечены орденом «Партийная доблесть», а благодарност земляков – званием «Почётный гражданин Аннинского района».

Товарищи по партии уверены, что светлая память об искреннем, справедливом человеке, настоящем коммунисте Дмитрие Михайловиче Наумове навсегда сохранится в наших сердцах.

Воронежский обком КПРФ.

**ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА**

5 марта отметит свой день рождения **Надежда Вахтанговна КИКАЛИШВИЛИ**  
Дорогая Надежда Вахтанговна!  
Поздравляем Вас с этим знаменательным днём!

Пусть в этот день весенний  
Вам солнце льёт  
свой самый яркий свет.  
Позвольте пожелать  
любви и вдохновения,  
Здоровья, счастья, жизни  
стольно лет!

Коллеги, друзья. *© Дина Саввакина!*

**ПРОДАЁТСЯ**  
**ГАЗ 3102**  
на ходу, 2004 года выпуска.  
Цена 45 тыс.руб.  
Торг уместен.  
Тел. 89036536918.  
Реклама.

Считать утерянным  
бланк полиса  
ОСАГО  
EEE 0399975743

**Воронежкомплект**  
Лиц. №704478, рег. №ТС-50 вид. Лиц. пал. адм. Вор. обл. **Агронабженческая компания**

**Официальный дилер ПАО «КАМАЗ»:**

**Автомобили КАМАЗ различных модификаций; спецтехника на шасси автомобилей КАМАЗ**

СИСТЕМА СКИДОК.  
Финансовые и лизинговые программы.  
Программы утилизации и кредитования.  
Поставка техники на компримированном природном газе (метане) с госсубсидией до 40%.

Тел.: (473) 263-87-38; 89038556939; 89192360628.  
E-mail: avto3@vk.vap.ru; kamaz1@vk.vap.ru  
www.vap.ru www.kamazkr.

**Сертифицированный сервисный центр ПАО «КАМАЗ»**  
(диагностика, регулировка, техническое и сервисное обслуживание; ремонт автомобилей, узлов и агрегатов).  
Тел.: (47391) 9-92-27; 89202181285. E-mail: liski-sc@vk.vap.ru; liski\_complect@vk.vap.ru.

**ЗЕМЛЮ В ХОРОШИЕ РУКИ!**

АО «АВАНГАРД-АГРО» возьмет в обработку (выкупит или оформит в долгосрочную аренду) земли сельхозназначения для выращивания пшеницы, ячменя пивоваренного, подсолнечника, сахарной свеклы, гречихи. Рассмотрим любые предложения.

В случае объединения в одном массиве более 3 000 га земли будут создаваться новые с/х предприятия на базе существующих хозяйств, с трудоустройством местного персонала, комплектацией новой импортной техникой и оборудованием.

«АВАНГАРД-АГРО» – это:

- 390 000 га обрабатываемой земли
- более 50 сельхозпредприятий и 4 000 человек персонала
- 500 комбайнов «New Holland», «John Deere», «Claas» и «Torum», 1100 тракторов, в т.ч. «Challenger», «New Holland», «John Deere» и «Deutz»; более 4 000 единиц другой самоходной и прицепной с/х техники
- регулярная арендная плата
- достойная, стабильная и индексированная заработная плата
- создание новых рабочих мест
- поддержка социальной сферы

Сотрудники предприятий «АВАНГАРД-АГРО» за высокие результаты в труде отмечены наградами Правительства РФ, грамотами и благодарностями Министерства сельского хозяйства России и областных Администраций.

**АВАНГАРД-АГРО** 8 (800) 333 98 99  
www.avangard-agro.ru

**КОММУНА**  
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО «Редакция газеты «Коммуна»

Главный редактор **В.Г.РУДЕНКО.**  
Дежурный по номеру Валерий КАЗАНОВ.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Принимая: (473) 251-24-87, 210-60-75.  
Заместитель генерального директора А.И.Соловьёв – (473) 255-14-74, 210-60-72;  
Заместитель главного редактора В.В.Силин – (473) 255-08-55, 210-60-71.

Отделы:  
Журналисты – (473) 251-24-88, 210-60-69;  
Региональных проектов – (473) 253-32-10, 210-60-79;  
Распространения – (473) 239-00-87, 210-60-76;  
Бухгалтерия – (473) 239-00-87, 210-60-76.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
телефоны: 8 (473) 239-00-88, 293-93-70, 210-60-68

Телефон дочернего издания «КОММУНЫ» – «Коммуна плюс» 8 (908) 136-37-53.

Выпуск издания осуществлён при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям.

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.

Газета зарегистрирована в Центральном Черноземном межрегиональном территориальном управлении МПТР России 16 сентября 2003 г. Регистрационный номер: ПИ №6-0851.  
Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИПО «Воронеж» (394077, г. Воронеж, ул. Генерала Лизюкова, 2).

Газета выходит по вторникам и пятницам.  
Подписные индексы: 51156, 51214, 51160.  
Заказ № 185. Тираж номера – 10205 экз.  
Время подписания номера в печать: по графику – 19.00, фактически – в 19.00.

**Еженедельный тираж - 19865 экз.**

Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.

Цена 7 руб.